

# АРХАНГЕЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

## № 13

1 Іюля. (ШЕСТОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ) 1893 года.

### ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ

#### ПОСѢЩЕНІЕ

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ, мужскаго и женскаго духовныхъ училищъ.

9 Іюня, возвращаясь изъ Духовной Семинаріи. Его Преосвященство изволилъ посѣтить мужское духовное училище. Послѣ обычной встрѣчи въ домово́й училищной церкви, Владыка, преподавъ Архипастырское наставленіе и благословеніе учащимъ и учащимся, — прослѣдовалъ въ классъ, гдѣ присутствовалъ на производившихся въ то время экзаменскихъ испытаніяхъ, послѣ чего внимательно осмотрѣлъ всѣ училищныя зданія. Во время посѣщенія училища Владыка изволилъ пожертвовать на нужды воспитанниковъ сто рублей и пять рублей — имъ на булки. Не смотря на то, что экзамены уже приближались къ концу, Его Преосвященство посѣтилъ мужское училище и присутствовалъ на экзаменахъ еще разъ, а именно 11 Іюня. Въ это свое посѣщеніе Владыка роздалъ ученикамъ и преподавателямъ брошюрки своего сочиненія.

10 Іюня въ Архангельскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ былъ послѣдній годичный экзаменъ у воспитанницъ старшаго послѣдняго класса. Къ 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часамъ Владыка прибылъ въ училище, гдѣ на крыльцѣ встрѣченъ былъ членами совѣта, начальницею, почетнымъ блюстителемъ и экономкою училища. Въ учи-

лищной церкви святителя встрѣтилъ настоятель церкви инспекторъ классовъ, священникъ Аркадій Кирилловъ, въ облаченіи со крестомъ; послѣ провозглашеннаго послѣднимъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду и Преосвященнѣйшему Никанору, Епископу Архангельскому и Холмогорскому, — Владыка самъ сказалъ многолѣтіе служащимъ, учащимъ и учащимся училища. По окончаніи этой обычной церковной встрѣчи, Его Преосвященство, обратившись къ воспитанницамъ училища, произнесъ глубоко прочувствованную рѣчь (экспромптомъ, какъ и въ семинаріи и мужскомъ духовномъ училищѣ), въ которой ораторъ прежде всего сказалъ о почитаніи и значеніи Казанской иконы Божіей Матери не только въ Казани и для всей Казанской области, но и для всего дорогого нашего отечества — великаго царства Русскаго; затѣмъ, сопоставивъ Казань съ Архангельскомъ въ пространственномъ отношеніи, высказалъ, что, несмотря на отдаленность этихъ двухъ областей нашего отечества другъ от друга, благодатное дѣйствіе сей святыни Православной россійской Церкви простирается и на Архангельскую область, и въ частности на питомицъ сего духовно-учебнаго заведенія, храмъ котораго посвященъ въ честь Казанской иконы Божіей Матери; наконецъ, преподавъ воспитанницамъ наставленія и пожелавъ имъ успѣшно и плодотворно трудиться въ дѣлѣ народнаго просвѣщенія и вносить въ семью усвоенныя ими въ училищѣ религіозно-нравственныя начала, благословилъ присутствующихъ въ храмѣ, поручивъ училище и воспитанницъ Покрову и защитѣ Божіей Матери. Раздавъ всѣмъ находящимся въ церкви по брошюрѣ собственнаго произведенія, Владыка предложилъ продолжать экзамень, прерванный на время его встрѣчи, лично присутствовалъ на немъ, внимательно выслушивая отвѣты воспитанницъ и милостиво спрашивая ихъ въ предѣлахъ пройденнаго ими курса по предметамъ географіи и пѣнія, по которымъ производился экзамень.

Между тѣмъ въ 1-мъ часу по полудни въ приѣмныя комнаты училища стали съѣзжаться гости, при-

глашенные гостеприимнымъ почетнымъ блюстителемъ училища Гаврииломъ Петровичемъ Ширкинымъ. Дѣло въ томъ, что, узнавъ наканунѣ дня посѣщенія Владыки, о намѣреніи его прибыть въ училище на послѣдній экзамень, Г. П. Ширкинъ счелъ долгомъ, съ согласія Его Преосвященства, пригласить на чай въ училище градское духовенство и служащихъ и учащихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. По окончаніи экзамена, Владыка изъ верхняго этажа сѣвернаго корпуса училища, гдѣ помѣщается церковь съ заломъ для экзаменовъ, спустился внизъ, гдѣ въ пріемныхъ комнатахъ и ожидали его гости.\*) Благословивъ каждого, Владыка любезно бесѣдовалъ съ присутствующими. Откушавъ чай, онъ съ готсями посѣтилъ столовую воспитанницъ, пробовалъ ихъ пищу и обозрѣвалъ классныя и спальныя комнаты. По возвращеніи Владыки въ пріемныя комнаты, радушный и гостеприимный почетный блюститель Г. П. Ш. предложилъ, по русскому обычаю, хлѣбъ-соль. За столомъ Владыка провозгласилъ тостъ въ честь Государя Императора, послѣ чего было, стоя, пропѣто „многая лѣта“. Затѣмъ почетный блюститель предложилъ тостъ за здоровье Его Преосвященства, который, въ отвѣтъ на это, въ своей прекрасной рѣчи выразилъ сердечныя благопожеланія служащимъ, учащимъ и учащимся какъ сего училища, такъ и семинаріи и мужского духовнаго училища, и духовенству. Затѣмъ председатель Совѣта училища, священникъ М. У. и протоіерей градской Михаило-Архангельской церкви А. Т. обратились къ Владыкѣ съ краткими рѣчами, въ которыхъ, первый, отъ лица служащихъ, учащихъ и учащихся, благодарилъ Его Преосвященство за посѣщеніе училища, за благопожеланія и за то, что своимъ присутствіемъ на послѣднемъ экзаменѣ

\*) Кромѣ членовъ Совѣта, служащихъ и учащихъ въ епарх. училищѣ, были приглашены: протоіерей Ф. И. Павловскій, ключарь Н. М. Грандилевскій, благочинный церковей г. Архангельска З. А. Колчинъ, А. П. Тошаковъ, М. И. Сибирцевъ, свящ. И. Г. Легатовъ, законучитель гимназіи свящ. В. А. Смирновъ и нѣкоторыя др. лица.

доставилъ радость кончившимъ курсъ воспитанницамъ, которыя никогда не забудутъ сего знаменательнаго дня и, какъ будущія учительницы въ церковно-приходскихъ школахъ, постараются бодро нести нелегкій школьный трудъ въ далекихъ захолустныхъ весяхъ суроваго сѣвера, не забудутъ сего дня особенно сироты, — при чемъ выразилъ Владыкѣ пожеланіе долголѣтняго здравія; а послѣдній (прот. А. П. Т.) въ теплыхъ задушевныхъ словахъ, отъ лица духовенства, благодарилъ Владыку за любезное вниманіе къ духовенству и выразилъ надежду, что святитель будетъ для духовенства благимъ руководителемъ въ путяхъ жизни. Затѣмъ еще говорилъ рѣчь прот. З. А. К., въ которой онъ отъ женскаго училища перенесся къ мужскому, и также благодарилъ Владыку за оказанное училищу вниманіе — посѣщеніемъ училища наканунѣ сего дня. Наконецъ, обратился къ Его Преосвященству законоучитель гимназіи, священникъ В. А. С., высказавъ, между прочимъ, въ своей рѣчи, что, кромѣ посѣщенныхъ Владыкою духовныхъ разсадниковъ просвѣщенія, есть въ г. Архангельскѣ еще два однородныя по задачѣ питомника — мужская и женская гимназіи, въ которыхъ онъ, свящ. С., состоитъ законоучителемъ, и просилъ Архипастырскаго руководства въ его трудахъ.

Наконецъ, всѣми присутствующими, стоя, былъ пропѣтъ народный гимнъ: „Боже Царя Храни!“

Владыка съ особеннымъ сочувствіемъ отнесся къ воспитанницамъ сиротамъ, въ пользу которыхъ пожертвовалъ 100 руб., пригласивъ къ посильному приношенію и всѣхъ присутствовавшихъ, которые и послѣдовали примѣру Архипастыря, собравъ нѣкоторую сумму на тотъ же предметъ.